

R. Aureliano Coutinho, 88. NESTA.

LIETUVIŲ AIDAS

BRAZILIJOS JORNAL LITHUANO ECHO.

Nepartinis Lietuvių Laikraštis
Semanaio Lithuano Independente
PRENUMERATA: Brazilijoje ir visoje Pietų Amerikoje
metu ma 125000, Lietuvai ir kitur 215000
Atskiras numeris — 300 reisų
S. Paulo, Rua da Moó'ca 1721

Nepartinis lietuvių laikraštis
Semanaio Lithuano Independente
JOSÉ LEITE DE SALLES
Redactor—Chefe
Redakcijos ir Administracijos adresas:
S. Paulo P. del' Moó'ca, 1721

10 ti- metai |||| Brazilija — São Paulo 1939 m. Lapkričio — Novembro 25 d. Nr. 49 (497)

Vokiečiai Isvaro Lietuvius Iš Klaipedos

REGISTO DE ESTRANGEIROS

A delegacia de Fiscalisação de Entrada, Permanencia e Saída de Estrangeiros comunica a todos os estrangeiros residentes no Estado de S. Paulo que o prazo para registro, de que cogita o decreto federal 3010, de 20 de Agosto de 1938, termina a 22 de Dezembro proximo.

Todo aquelle que não providenciou o seu processo até aquella data fica sujeito a penas impostas pelo estatuto citado. Para assegurar o seu direito, o estrangeiro devera dar entrada no seu pedido de registro, na delegacia de Fiscalização de Entrada, Permanencia e Saída de Estrangeiros, até 22 de Dezembro de 1939 inclusive.

Os moradores no interior do Estado deverão tomar idencia iniciativa nas delegacias de policia, segundo determinam as leis em vigor.

CEKU TAUTA NERIMSTA PO HITLERIO GLOBAA

Visoje Cekijoje, o taip pat ir Slovakijoje, teina smarkus bruzdėjimas prieš vokiečius, kaikuriuose vietose iverstas karo stovis. Bruzdėjimui negali užkirsti kelio ir pati Hitlerio policija. Cekijos protektorius dėl vykstančiu Cekijoje neramumu, Neurath, prašė demisijos.

VARSUVA. Iš Londono pranešama, kad buvusioje Lenkijos sostinėje Varšuvoje, pradėjo siausti ligu epidemijos ypatingai pradėjo plisti tyfas. Varšuvoje truksta maisto, truksta medicinos pagalbos ligoniams, karo invalidai guli ligoninėse be jokios pagalbos. Visas miestas stovi dar griuvėsiuose, po kuriais yra žmonių lavonu ir gyvulių kunu. Aišku nuo to pradėjo plisti ligos.

VOKIECIAI SKADNINA LAIVUS

Sios savaitės bėgyje labai daug laivų nuskandinta Juos nuskandino vokiečių povandėniniai laivai. Vien tik anglų per šias savaites nuskandinta virš dešimtis laivų, kuriu vienas didelis karo laivas nuėjo į dugną.

PASITRAUKE RUMUNU VYRIAUSYBE

Rumunijos ministeriu kabinetė ivyko krizis, pasitraukė visi ministrai. Tas ivyko dėl rusu spausdimo. Nauja vyriausybė sudaryti pavesta Tatareskui.

Naujos Lietuvos vyriausybės sastatas. - 100.000 zydu ir gudu isvaziuos is Lietuvos. - Cekai bruzda prieš vokiecius

Paskelbtas Karo Stovis Vilniaus Krašte

LIETUVOS VYRIAUSYBE IS ESMES NEPASIKEITE

Jau pereiną savajute buvo rašyta, kad Lietuvoje sudaryta nauja vyriausybė. Dabar galime paduoti sastata, kuris yra toks: Ant. Merkys — ministeris pirmininkas Kazys Brzauskas vice — pirmininkas, Juozas Urbšys — užsienio reikalų Kazys Musteikis — krašto apsauga, Kazys Skučas — vidaus reikalų, Antanas Tamoliūnas — teisingumo, Ernestas Galvanauskas — finansų, Kazys Jokantas — švietimo, Juozas Audickas — žemės ūkio Jonas Masiliūnas — susisiekimo.

Lietuvos vyriausybės krizis prasidėjo seniai, ir lapkričio 10 diena jau kaikurie ministrai iteikė atsistatydinimo raštus. Krizis ivyko dėl to, kad buvo nesutarimas tarp kariuomenės ir kaikuriu politiniu partiju. Iš senos vyriausybės pasitraukė kaikurie generolai ir naujoje vyriausybėje paliko tik du. Vyriausybė iš esmės pasiliko ta pati: krikščionių demokratu, kurie turi dauguma, tautininku ir dešiniuju liaudininku. Liaudininku ieina tiktai du ministrai: teisingumo ir žemės ūkio. Lietuvos politika daugiausia priklauso nuo krikščionių ir tautininku. Vadinasi pasikeitimu jokių. Pasirašius sutarti su rusais, buvo tikėtasi radikalesniu valdžioje pakeitimu. Bet viskas paliko po benovei.

VOKIECIAI VEJA LIETUVIUS IS KLAIPEDOS.

Iš Kauno pranešama, žinia paduoda prancuzu agentura Havas, kad Vokietijos vyriausybė isakė visiems Klaipėdoje esantiems lietuviams darbininkams, kaip galima greičiau, išsikraustyti iš Klaipėdos į Lietuvą, Terminas duotas 10 dienu. Kodėl vokiečiai išleido toki parėdyma, nežinia. Anksčiau buvo pradėję sklisti gandai, kad voikečiai atiduos Klaipėdos krašta lietuvai, o dabar ir tenai gyventi lietuviams nebeduoda.

GETULIO VARGAS ATVAZIUOS IS S. PAULO

Gruodžio 17 diena Respublikos prezidentas ir Darbo ministeris atvyks iš S. Paulo.

DAUG VILNIAUS KRASTO ZYDU ISVAZIUOS RUSIJON

I Kauna atvažiuoju Sovietu Rusijos atstovai tartis su Lietuvos vyriausybė dėl pakeitimo nuzumomis. Iš Lietuvos išvaziuos apie 100.000 Vilniaus krašto zydu ir gudu, o Lietuvon atvyks tiek pat lietuvių, gyvenančiu dabar valdomose Sovietu srityse, ypac iš Svenčionių apylinkės. Situacija mainai sumažins pažumų skaičių Lietuvoje. Bet visa beda su lietuviams gyvenančiais Svenčionių apylinkėje. Lietuviai ne nori iš tenai keltis mat, jie jau duos seno ten gyvena ir yra prisiriše prie savu ūkiu.

NUSKENDO TRECIAS LIETUVOS LAIVAS

Dabartinis karas atneš nuostoliu ir Lietuvai. Pereiną savajute Baltijos juroje nuskendo du Lietuvos prekybiniai laivai. „Panevėžys“ ir „Nida“, tai jau Lietuvai, tik prasidėjusiai kurti savo prekybos laivyną, labai didelis smugis. Sia savaitė ir trečias Lietuvos laivas „Kaunas“ taip pat nuėjo į juro dugną. „Kaunas“ vežė prekės iš Lietuvos į Angliją ir kelyje užėjo ant minos ir pasinare.

PRIES HITLERI.

Atentato rengėjas prieš Hitleri, kuris ivyko Munchene per nacių švente, surastas saiko vokiečių žvalgyba. Tai tu las George Elser. Žinoma, vokiečiams reikėjo surasti žmogiu ir paaukoti, o ypac žynda. Pranešimai sako, kad George Elser jau nužudytas. Vokiečiams nereikia nei teismo, jie žmogiu kaip musę sutraško.

RIBENTROPAS APDOVANO TAS LENINO ORDENU

Reuteris paduoda žvedu laikraščiu žinia iš Maskvos, kad Sovietu Rusijos vyriausybė apdovanojo aukščiausiu Sovietu ordenu, Lenino ordenu, Vokietijos užsieniu reikalų ministeri Ribentropa. Lenino ordena gauna žymiausiu bolševikai už srityje. Už ka gavo ordena Ribentropas, sunku su prasti. Nejaugi jis tiek atsižymėjo komunizme, kad jam reikėjo tokis aukštasis garbės ženklas duoti.

VILNIUJE PASKELBTAS KARO STOVIS

Kaip tikrai rusai užėmė Vilniaus krašta ir pradėjo dėtis su Lietuva, Vilniuje prasidėjo neramumai. O kaip Lietuvos kariuomenė išengė, Vilnių ir visas rusu atiduotas Vilniaus kraštas ititeko lietuviams, neramumai dar padidėjo. Neramumus kelia daugiau sia lenkai. Ryšium su neramumais, Kauno vyriausybė paskelbė karo stovi. Vilniaus krašte.

ARESTAI CEKIJUJE IR LENKIJUJE

Laikraščiai praneša, kad masiniai žmonės areštuojami buvusioje Lenkijoje ir Cekoslovakijoje. Cekijoje daug žmonių sušaudyta, kaip vokiečių priešai.

SUOMIJA ATSIŠAKE RUSU SUTARTIES

Suomijos vyriausybė griežtai atsisakė priimti rusu sąlygas ir pasirašyti sutarti su rusais.

PARYZIUS. Iš Prancuzijos pranešama, kad Vokietijos ministeriu žmonos bėga iš Vokietijos į užsienius, Jau išbe-go Goeringo, Ribentropo Goebelso ir Neurato žmonos.

KIEK PER DIDLI KARA BUVO MOBILIZUOTA VYRU

Prasidėjus Europoje karui mobilizavimas vyru kariuomenėn padidėjo kiekvienoje šalyje. Niekas tikrai negali pasakyti, kiek dabar vyru yra pastatyta po ginklu, nes tai karinė paslaptis. Bet jau prasiekė Kauna ir padėti žiemos uoste.

VILOS S. PAULO MIESTO DARBININKAMS

Pensiju kasa S. Paulo mieste turi pastačiusi keliolika namu darbininkams ir ju seimynoms. Sie namai bus atidaryti atvykus į S. Paulo Darbo ministeriui Valdemar Falcão.

RIO DE JANEIRO Rio mieste areštuoti du vokiečiai nuo vokiečių laivo „Bahia Blanca“

LIETUVOS KOMUNISTAI

Lietuvoje komunizmo šalininku buvo daug. Jie žinoma buvo persekiojami ir smarkiai baudžiami už komunizma. Dabar kada pasirašyta sutartis Lietuvos su rusais, pasrodė, kad Lietuvos komunistai, kurie anksčiau garbino komunizma ir Stalina, neturi jokios užuojautos iš Maskvos. Esa Lietuvos vyriausybė gavusi žiniu iš Maskvos, kad Lietuvos komunistai nėra tikri šalininkai ir su jais Lietuva galinti elgtis, kaip patinkamai. Dabar Lietuvoje visi buvusieji komunistai areštuojami vėl ir dedami kalėjiman, bet jau ne kaip Lietuvos režimo priešai, o kaip Maskvos režimui netinkami, Vadinasi, ir komunistu buti pavojinga.

RIO DE JANEIRO. Yra nutarta padidinti nuosimti manduokiu miltu keparduona.

Taigi, braziliska duona dar bus prastesne.

DAR VIENA GINKLA VOKIECIAI ISGALVOJO.

Vokiečiai pradėjo vartoti šiame kare dar vieną naują ginkla, tai magnėtines minas. Sias minas jie paleidžia po vandeniu ir kai tik prisirfina koks nors laivas, mina pati iškyla prie laivo traukiama magnėtines jėgos ir sprogstą prisifietusi laiva. Sios minos vartojamos kai tik prasidėjo karas, dėl to daug laivų nuskandinta. Dabar kas diena paskandinama po kelis laivus.

APIE GYVENIMA VAKARU UKRAINOJ IR BALTGUDIJOJ

Sovietų telegramu agentura „Tass“ praneša, kad Sovietų užimtoje vakaru Ukrainoje ir Baltgudijoje prasidėjo normalus gyvenimas. Miestuose ir miesteliuose atidaromos krautuves, pradeda normaliai dirbti paštas ir telefonas. Sialia lenku valiutos apylinkėje ivesta ir Sovietų pinigais. Certkovo mieste pradėta atstatyti

Parduodama Krautuve

Labai geroje vietoje, su gera fregezija parduodama maisto produktu ir gėrimu krautuve.

Vinco Jackonio
Rua Camacan, 97
Villa Anastacio

Zinios is Pasaulio

APIE GYVENIMA VAKARU LENKIJOS GARLAIVIAI UKRAINOJ IR BALTGUDIJOJE

Sovietų telegramu agentu ra „Tass“ praneša, kad Sovietų užimtoje vakaru Ukrainoje ir Baltgudijoje prasidėjo normalus gyvenimas. Miestuose ir miesteliuose atidaromos krautuvės, pradeda normaliai dirbti paštas ir telefonas. Šalia lenku valiutos apylinkėje įvesta ir Sovietų pinigais. Certkovo mieste pradėta atstatyti lenku sugriautas tiltas. Vakaru Baltgudijos ir Vakaru Ukrainos miestuose pradama leisti laikraščiai baltgudžių ir ukrainiečių kalbomis. Atidaryti kinai, kuriuose rodomos geriausias Sovietų filmos. I Vakaru Ukraina ir Baltgudija atvyko geriausi Sovietų artistai Visur organizuojami dideli mitingai. Miestai ir miesteliai pasipuoše Stalino portretais.

DR. SLIUPAS GRIZO LIETUVON

Prieš pat karą Dr. Jonas Sliupas su žmona ir sumuni buvo išvykęs Šiaurės Ameriką, kur žadėjo pabuti ilgai, bet kiles karas suardė jo planus ir rugsėjo mėn. Dr Sliupas grįžo Lietuvon ir apsigyveno Palangoje.

ISTREMTAS LENKAS PABEGELIS

Iš Lietuvos ištremtas lenkas pabėgėlis. Jisai ištremtas už nesuderinamą elgesį Lietuvos atžvilgiu. Jam buvo išaktyta apleisti Lietuva per 24 valandas. Tai vienas tu, kurie pereitais metais šaukė Vade, vesk mus į Kauną, mes norime Kauną. Tai štai kokia gyvenimo ironija: jis Kauną atbėgo, bet čia negalėjo ilgai buti. Tai žmogus, kuris troško daug, ir liko visai be tėvynės.

SOVIETU AVLDZIA APMOKA UZ DARBA BAZNYCIAI

Sovietų Rusijoje pasirodo kad nėra taip jau labai per seikojimas žmonių tikėjimas. Laikraščiai rašo, kad yra daug kolhozu, kuriu gyventojai atlieka darba bažnyčioms ir už ta darba apmoka valdžia. Valdžiai tenai yra ir bažnyčius, ir bažnyčioms kolhozu darbininkai dirba ir už ta darba atlyginima iš valdžios.

Meskinėje buvo internuoti septyni lenkų garlaiviai. Visi šie lenku laivai Nemuno pasiekė Kauną ir padėti žiemos uoste.

Siais metais Lietuvoje prasidėjo labai ankstyvas šaltis. Jau spačiu pradžioje orai labai atšalo ir prasidėjo šalnos. Spačių pirmomis dienomis kaikuriosse Lietuvos vietose buvo temperatūra nukritusi ligi 4 laipsnių šalčio.

KIEK PER DIDLI KARA BUVO MOBILIZUOTA VYRU

Prasidėjus Europoje karui mobilizavimas vyru kariuomenėn padidėjo kiekvienoje šalyje. Niekas tikrai negali pasakyti, kiek dabar vyrų yra pastatyta po ginklu, nes tai karinė paslaptis. Bet jau pračio karo mobilizacijos paslaptyš dabar nėra paslaptimis. Idomu, kad pračio kare visose kariaujančiose valstybėse buvo sumobilizuota 60 milijonu vyrų, neskaitant moterų pulku, kurie buvo suorganizuoti Rusijoje ir kitur. Caru Rusijoje kariuomenėn paimta 13 milijonu vyrų. Vokietijoje — 13 milijonu 250 tūkstančių, Prancūzijoje 9 milijonai, Austro-Vengrijoje 8 milijonai — Italijoje 5, milijonai — Turkijoje pusantro milijono. Iš tu 60 milijonu kariu apie 10 milijonu buvo užmustu, 20 milijonu sužeistu.

BOLSEVIKAI ARESTAVO DAUG LENKIJOS SOCIALISTU

Lenkijoje buvo stipri socialistu partija, turėjo savo spauda ir plačiai veikė, nors pusiau fašistinė lenku valdžia ju veikina ir trukdė. Žlugus lenku valstybei ir jos dali, užpėmus raudonarmiečiams, prasidėjo lenku socialistu medžioklė. Pranešimai iš Kauno sako, kad bolševikai Lenkijoje areštavo tūkstančių lenku socialistu ir juos išvare į Rusija. Pranešimai, sako, kad daugelis, ju ypač vadai, jau sušaudyti.

VOKIECIAI LIETUVAI KLAIPEDOS NEDUOS.

Per kelius kartus buvo rašyta, kad tarp Lietuvos ir Vokietijos eina derybos del sugražinimo Lietuvai Klaipėdos. Buvo taip pat minėta, kad vokiečiai sutinka atiduot Lietuvai Klaipėda 55 metams. Tačiau paskutinės žinios iš

Europos sako, kad vokiečiai visai nemano gražinti Lietuvai Klaipėdos. Ne tik nemano, bet tenai gyvenančius lietuvius dar bininkus pradėjo spausti ir reikalauti, kad jie kuogreičiausia išsinešintų is Klaipėdos kra.

NAUJA NEMUNO PRIEPLAUKA

Nemuno kairiajame krante prie Aleksoto, kasama nauja prieplauka, kur nuo ateinančio pavasario galės sustoti Nemuno transporto laivai ir baidokai ir prekes stačiai, iškrauti ir Aleksoto sandelius.

RAGINA AUKOTI VILNIAUS KRASTUL

Lietuvoje yra sudaryti komitetai, kurie rūpinasi aukomis Vilniaus krašto žmonėms. Komitetai atsišaukia i viso pasaulio lietuvius kad visi prisidėty prie Vilniaus krašto sustiprinimo ir prašo auku. Vilniaus kraštas, budamas lenku valdžioje, labai buvo apleistas, žmonės gyveno skurdžiai. Užėjus karui, tas kraštas dar labiau nubedėjo. Tenai reikalinga daug lėsu kad pa kelti žmonių gerbuvį. Vilniaus krašte didelis trukumas maisto ir kitu reikmenų, Lietuvos valdžia išleido paskolos laktus Vilniaus krašto reikalams.

SUSAUDYTAS BUVES VOKIECIU KARIUOMENES VADAS

Pereita savaite telegramos pranešė kad buves vokiečių kariuomenės vadas gen. maršalas von Blomberg areštuotas. Vėlesnės žinios iš Paryžiaus praneša, kad maršalas von Blomberg sušaudytas, o apie 150 kitu aukštu vokiečių karininku areštuota ir laukia teis mo. Visi jie, esa, planave sukilimą prieš Hitleri. Vokietijos generolai jau pradeda bruzdėti prieš buvusi grandini Hitleri bet nieko jam padaryti vis dėl to negali.

ISPANIJOJE BUS PLATI AMNESTIJA.

Generolas Franko ruošia išleisti amnestijos istatyma, kuriuo bus suteikta plati amnestija nusikaltėliams prieš gen. Franko valdžia.

RYGA. Iš Latvijos išvažiavo i Vokietija jau 20.000 vokiečių. Tai trečdalis Latvijos vokiečių. Dar belieka apie 40.000, kurie turės apleisti Latvija ir vykti pas Hitleri.

RUSAI SU VOKIECIAIS KEISIS GYVENTOJAIS

Vokietijos ir Sovietu Rusijos vyriausybės susitarė pasikeisti gyventojais tu sričių, kurios dabar užimtos, arba buvusios Lenkijos sričių. Tos srityse, kuries turi ežėme rusai, gyvena daug vokiečių apie 115 tūkstančių, o srityse vokiečių užimtose yra daug rusu, ypač ukrainiečių, kuriu prisikaitoma ligi vieno milijono. Taigi abiejų valstybių vnyausybės nutarė persikeisti gyventojais: iš vokiečių užimtu sričių ukrainiečiai persikels i rusu užimtas sritis, ir priešingai. Gyventoju pasikeitimas ne bus priverstinas, kas norės tas kelsis i kitas sritis, o kas norės pasilikti, tam nebus daroma prievartos.

MIRE EKVADORO PREZIDENTAS.

Lapkričio 17 diena mirė Ekvadoro respublikos prezidentas dr. Aurelio Mosquera Narvaez. Respublikos prezidentu buvo išrinktas 1938 metais.

VENGRAI REIKALAUŠ ZEMIU IS RUMUNIJOS

Eina gaudu, kad Rumunijos vyriausybė, akip pasibaigs dabartinis Europos konfliktas, gražinsianti Bulgarijai kaiku-

rias teritorijos dalis, paimtas po didžiojo karo. Vengrija, esa, taip pat reikalaujanti iš Rumunijos, kad ir jau butu atiduotos kaikurios sritys kurios dabar priklauso rumunams pagal Versalio taikos sutarti. Dar ko gero, pasibaigus vienam konfliktui, gali kilti naujas karas. Šie visi konfliktai yra didžiojo karo pasėka.

SUOMIJA SUSILAUŠ LENKIJOS LIKIMO. TAIP PRANASAUJA RUSU SPAUDA

Rusai pasirašė sutartis su Estija Latvija ir Lietuva, mėgino tartis ir su suomišiais ir sudaryti tokią pat sutarti, kaip ir su pirmomis valstybėmis. Derybos tarp suomių ir rusu ejo ilgai, bet suomišiai, nepriėmus i savo krašta derybos nutruko. Po to, Maskvos spauda pradėjo pulti Suomija ir pranašauja jai toki likima, kokio susilaukė Lenkija. Maskvos spauda sako, kad jeigu Suomija nepriims rusu salygu, jai teksia labai nukentėti ir atsidurti tokioje pat padėtyje, kokioje randas dabar Lenkija. Anot, Maskvos, Suomija, nepriimdama rusu salygu, patys stačai i pavojų savo krašto nepriklausomybe. Idomu, ka rusai darys. Suomia nusistate neisileisti rusu i savo krašta. Rusams belieka jėga isiveržti ir krašta okupuoti.

Crédito Agricola

Sobre o importante problema do Crédito Agricola, o Serviço de Economia Rural, do Ministerio da Agricultura, distribuiu o seguinte comunicado á Imprensa:

„O Crédito Agricola, é, sem duvida, um dos mais serios problemas em um pais como o nosso, onde os produtos agro-pecuariários ainda são os que mais pesam na balança economica.

A solução desse problema, que ha muitos anos tem sido objecto de estudo dos poderes publicos, está sendo encaminhada pela Carteira de Crédito Agricola, no Banco do Brasil.

Importa evitar, entretanto sejam beneficiados somente aqueles que menos precisam dele, ou mais facilidades tenham para obtelo. E' justo e necessario que seu auxilio vá tambem procurar, nos mais longiquos sertões de nossa pátria, os lavradores pequenos e medios, esses batalhadores incansaveis que lutam com imensas dificuldades financeiras para custear suas lavou- ras. A assistencia financeira e Técnica deve ser levada, principalmente, aos menos favorecidos, afim de serem aproveitadas as suas energias e coroados de exitos seus esforços. Si ficarem entregues a si mesmos e a fnerce da usura, a que terão fatalmente de recorrer, difficilmente se erguerão, e o resultado será o desanimo, o abandono dos campos, a fuga para as cidades, e, enfim, a miseria.

Que fazer então? — Distribuir o crédito por intermedio das Cooperativas. Só as Caixas Rurais, os Bancos Luzzatti e as cooperativas de crédito em geral, podem, ver-

dadeiramente, realiza-lo visto que, na sua applicação, deve prevalecer o crédito pessoal e mobiliario. Localizadas nos municipios, vivendo seus dirigentes, que tambem são agricultores, em contacto directo com os associados, essas sociedades conhecem-lhe as difficuldades, os compromissos assumidos, os habitos, a honorabilidade, a terra cultivada e por cultivar, a colheita por fazer, e assim podem determinar o quatum, a ser emprestado e controlar o emprego reproductivo dos empréstimos. A localização é uma característica fundamental, como os juros módicos e os prazos kmédios e longos são condições vitais.

Através do Cooperativismo, o Crédito Agricola será equitativamente distribuido e criará novas celulas economicas no organismo nacional”.

O Departamento de Assistencia ao Cooperativismo, da Secretaria da Agricultura, como delegado do Serviço de Economia Rural, é a reparação a que se deverão dirigir os interessados na organização de cooperativas tie, crédito agricola no Estado de São Paulo. O Departamento de Assistencia ao Cooperativismo presta todas as informações sobre o assunto, fornece o material necessario á constituição da cooperativa, como modelos de estatutos, atas, requerimentos etc. e dá assistencia directa, designando um funcionario técnico para orientar a assembléa geral de constituição da sociedade. (Comunicado do Departamento de Assistencia ao Cooperativismo da Secretaria da Agricultura de São Paulo).

RUA DA MOOCA 2450
S. PAULO

Stalo laikrodžiai. Sieniniai laikrodžiai, žadinto jai ir rankiniai laikrodžiai vyrams - moterims. Kainos reklamines nuo 25\$000.

Jau navedžiams: Pasina edokite žemomis kainomis, pirkdami veatuviu nus žiedus tikro aukso 18 ktl. nuo 50\$000 Ivaizrus sidabriniai žiedai nuo 12\$000

Sovietu Rusija ir jos Ivestas Priverstinas Zmones Be karo jėgos Lietuvoje darbas Tėvynės

Lenkijos suskaldymas iš pagrindų pakeitė politinę padėtį Rytuose, Europoje, Sovietu Rusija, iki šiol atrodžiusi neper daug viekli Europos reikalams prisirišusi prie Vakarų ir visu savo svoriu ėmė spausti politinę Europos raidą. Jei seniau atrodė, kad Sovietu Sąjunga yra rytu valstybė, kad patys svarbiausieji jos interesai yra Rytuose, o Vakaruose ji vėde tikrai apsiginamąją politiką, tai šiandien visa Europa, o ypač kai myninės valstybės pajuto, kad jų pašonėj „atbudo“ ir ėmė veikti milžinas, kurio vardas SSSR. Sovietu Sąjunga dalyvavo ne tik Lenkijos padalinime, prisijungdama visas ukrainietis ir baltarusius gyvenamas sritis, tuo būdu padidindama savo teritorijos plotą. Bet ji panoro tvirta koja atsistoti višame Baltijos pajūryje. Ir štai mes matome vieną po kitos sudaromas sutartis su Pabaltijo valstybėmis Estija, Latvija, Lietuva ir tt. Sovietu Sąjunga išnuomoja iš Pabaltijo valstybiu salas, uostus, išgyja teritorijas savo karo pajėgu bazėms. Išgytosios salos sutvirtinamos, uostai pavertiami karo laivyno bazėmis, o sausumos igulos turi saugoti kad visi pavojai Sovietu Sąjungai, jeigu jie iš tos pusės kiltu, butu tinkamai atremti.

Sovietu Sąjungai žymiai priartėjus prie Vakarų ir nepaprastai padidinus savo politinę itaką, susidomėjimas ja Vakarų Europoje, o ypač jos karinėmis pajėgomis yra žymiai padidėjęs. Šiandien Europos, spaudoj, galima užtikti šimtus straipnių pašvestu Sovietu Sąjungai, Seniau Sovietu Sąjunga Vakarų Europai atrodė, kaip koks sfinksas, apie kuri gali, daug kalbėti ir daug rašyti, bet tikrosios tiesos visdėlto ne užėjusi. Ar šiandien tai padėtis yra pasikeitusi? Nel ir šiandien apie Sovietu Sąjungą ivairiais atžvilgiais (ape ekonomine krašto padėti, apie politinę raidą, apie ginkluotąsias pajėgas ir t. t. ir t. t.) galima rašyti ir kalbėti (ir yra rašoma ir kalbama) kiek norima, tačiau kad iš to visa galima butu susidaryti tikra vaizda, atitinkanti esamai padėčiai, tvirtinti butu sunku.

Daugelis rašinių rašyti apie Sovietu Sąjungą tuo pačiu klausimu dažnai vieni su kitais ne tik nesutinka bet kartais net vieni kitiems prieštarauja. O ypač toks nevienodumas ir net prieštaravimas pastebimas sprendimuose, liečiančiuos Sovietu Sąjungos karo pajėgas Reikia pažymėti, kad tiksliai kokios yra Sovietu Sąjungos karo pajėgos (sausumos, juro ir oro) niekas nežino. — čia gali buti tik daugiau ar mažiau apytiksliai sprendimai.

Kadangi Sovietu Rusija šiandien patapo patarpo betarpi niu musu kaimynu, turėsiantiu be abejo, ivairiais atžvilgiais mums, didelės itaoks. tai „mums pravartu butu su nau-

juoju savo kaimynu artimiau susipažinti. Si karta pateikiame žiupsneli žiniu apie SSSR stiprybės simboli — ginkluotąsias jos pajėgas. Pradžioje duodame duomens pateiktus vieno prancuzu žurnalo.

SSSR turi 300 pėstininku pulku su 25.000 lengvuju ir 10.000 sunkiuju kulkosvaidžiu 2500 mortiru ir 2.000 apkasiniu patranku.

Kavalerijos pulku 120. Jie apginkluoti 5000 lengvuju ir 2500 sunkiuju kulkosvaidžiu; turi 1500 tanku ir šarvuotiu ir 500 lauko patranku. Be to, yra dar 30 raitosiosartileijos coliu kalibro ir 2000 sunkiuju brigadu.

Aritilerija turi 6000 3—4 (8—12 coliu kalibro). Zenit, patrankuZ skaitius labai didelis. Jos taip pat ivairaus kalibro.

Sovietai turi 8000 pirmosios eilės lėktuvu su 10.000 kadro. Desantams paruoštas specialės pėstijos dalys. Jos gyvenamos 10 tonu bombonešiais. Kiekvienas bombonešis kelia po 120 kareiviu.

Inžinerijos kariuomenės yra 50 batalijonu. Organizuotos ir „cheminės“ arba „dujines“, kuopos.

Sovietuose tikroji karinė tarnyba tesiasi 2 metus. Aviacijos kareiviai tarnauja 4 metus. Visi vyrai ligi 34 metu laikomi pirmos eilės atsarginiais, nuo 34 ligi 40 metu antros.

Tokiu budu gyvosios SSSR karo jėgos siekia 30 milijonu žmonių.

Vakarų SSSR valstybės siena tiesiasi per 3000 kilometru. Ja aptarnauja 47 geležinkeliu linijos, iš kuriu 18 dvilgubos.

Pilotus, stebėtojus, navigatorius ir mechanikus ruošia aviacijos karininku mokyklos Tokios mokyklos isteigtos Orenburge, Stalingrade ir kt. Maskvoje veikia aviacijos akademija.

Sovietu karininku kadre yra ir moteru. Daugumas ju lakunės. Kelios moterys turi pulkininku laipsnius.

Milžiniška SSSR valstybės pakranėliu juosta verčia ja turėti net 4 laivynus: Baltijos Juodosios, Kaspijos juro ir Ramiojo vandenyno.

Baltijos juro laivyna sudaro: 2 linijos laivai (drednoutai). 2 kreiseriai, 16 minininku. 72 povandeniniai laivai, 1 kanonierinis laivas.

Juodosios — 1 linijos laivas, 3 kreiseriai, 6 minininkai, 30 povandeniniu laivu 1 avionešis.

Ramiojo vandenyno — 58 povandeniniai laivai. Be to, Tolimuose rytuose Sovietai turi dar 11 kanonieriniu laivu (Amuro upės flotile).

Pasiremes Nepaprasto me to istatymo pakeitimu, vidaus reikalų ministeris išleido įsakymą viešuju darbu organizavimo reikalu.

Tame įsakyme nurodoma, kad viešuosius darbus vietose organizuoja apskrities viršininkas pats ar per vietos savivaldybes.

Viešieji darbai organizuoja mi: (1) krašto gynimui, (2) gyventoju gyvybei sveikatai bei turtui apsaugoti, (3) viešiesiems keliams tiesti, tildams, statyti ir remontuoti, (4) viešojo naudojamosi trobesiams bei irenigimams statyti ir remontuoti, (5) valstybės ir savivaldybės taigu bei imoniu normaliu veikimui laiduoti ir (6) atlikti privatinu istaig imoniu bei žemės ukio darbas, kurie reikalingi kraštui buitonomis medžiagomis, erengija, gaminiams ar maistu aprupinti.

Asmenys darbo prievoles atlikti šaukiami apskrities viršininko įsakymais per vietos savivaldybes arba policija.

Darbo prievolės atlikti pirmoje eilėje šaukiami asmenys tinkami organizuojam darbu ir neturi nuolatinio verslo ar darbo.

Kai ypatingais atvejais darbo prievolei atlikti yra šaukiami turi nuolatinę tarnybą ar darba, tad ta prievole atlike, turi teise grizti i savo tarnybas ar darbo vietas.

Nuo darbo prievolės atleidžiami: (1) pašauktieji karo tarnybon, (2) visokie kuniaigi, (3) valdininkai ir ju tarnautojai, (4) moksleiviai mokslo metu, (5) bizonieriai ir ju istaigu tarnautojai.

Vadinasi, visi dykaduoniai nuo priverstinio darbo paliuosuojami.

Keli faktai apie Lenkija

Lenkija pateko istorijon 966 musu amžiaus metais, kuomet lenku kunigaikštis Mieczeslav vedė lenkus prie krikšto. Dabar 75% lenku yra katalikai.

Sulyg istorijos, Lenkija per 1772, 1793 ir 1795 metais, gyveno tris skaudžius periodus kuomet kraštas liko suskaldytas ir pasidalintas tarp Rusijos, Prusijos ir Austrijos. Savo nepriklausomybe lenkai atgavo tik laike pasaulinio karo, 1918 m. lapkričio 9 d. vadovaujami Juozo Pilsudskio Ju šali vėliau talkininku valdžios užgyrė.

Nors dabartine Lenkija oficialiai buvo skaitoma respublika, bet iki pastarojo jos su naikinimo ja valde triju asmenu diktatura: prezidento Ignaco Moscickio, užrubežiniu reikalu ministerio Juzef Beck ir mašalo Edvard Smigly-Rydz.

Smigly-Rydz buvo viriausias lenku karo vadas. Reguliaries lenku armijos buvo 400,000,

Vienas charakteringiausių musu gyvenamosios epochos požymių, be abejo, yra tempas, greitis. Jis yra junta, mas ne vien tik susisiekimo srity, bet ir kitose, neišskiriamas ir politinės. Dabar nepaprastai greitai buvo priešai palieka draugais, susidaro naujos sąjungos, naujos politinės kombinacijos, bet jos dažniausiai taip pat ir neparastai greit išyra. Pasaulio istorija nežino, kad kuomet nors butu buves taip greitai keičiamas Europos žemėlapis yra, tris kartus pakeistas.

Vargu ar daug kas dar prieš mėnesi tikėjosi, jog per toki trumpa laika sužlugds didžiulė lenku valstybė ir nemaža lenku tautos dalis, palikusi savo tėvyne ir namus turės jieskoti prieglaudus kitur, net ir pas tuos, kurios ji labai muskriandė. Kodėl taip greitai žlugo Lenkija, yra platus klausimas ir i ji gali buti visokių atsakymu. Vis delto, tokio greito jos žlugimo, net ir jos priešai, atrodo nesitikėjo, ypač kad lenkai turėjo didžiule kariuomene, kuri kas metai sunaudodavo negu trečdali viso Lenkijos biudžeto.

Tačiau katastrofa ivyko ir prasidėjo didžiulis žmonių kilnojimas. Pasaulis jau tokiu dideliu iš savo tėvynės bėgimu yra mates nemaža. Kilus Rusijoje spalio revoliucijai, daug revoliucijos priešu bėgo i kitus kraštus; užėmus Lenkijai platiąs prieš Didįjį kara vokiečiu valdytas sritis, iš ten bėgo tukstantai vokiečiu, isgalėjus Vokietijoje fašizmui, taip pat tukstantai jo priešu išbėgo nemaža žmonių išbėgo per sienas iš Austrijos ir Cekoslovakijos. Dabar galima butu sudaryti ir gana didele eksmonarchu ir eksprezidentu saraša, kurie yra pasidare emigrantais.

Pastarosios dienos Lietuva toki svetimuju antpludii pajuto. Negalima sakyti, jog jis yra nepaprastai dide-

lis, masyviškas, tačiau vis delto nedideliu musu kraštui ji teko pajusti. Atbėgo pas kirais bureliais keletas tukstantiu kariu ir kiek mažiau civiliu gyventoju. Visi atbėgsieji kariai yra internuoti, sutvarkyti ir niekam, nei kariau jamčioms, nei neutralioms šalims, jie nekludys nebent tik mums patiems jie sudarys kai kuriu ekonominiu sunukmu.

Nepriimti ju Lietuva negalėjo, kaip negalėtu bet kuri kita valstybė. Tai yra žmoniškumo pareiga, numatyta ir tarptautinėj teisėj.

Pavažinėjus palei Lietuvos siena ir savomis akimis pamatius nemaža pabėgeliu ir su jais pasikalbėjęs, tik tuomet gali pilnai suprasti lenkus istikusios tragedijos dydi. Daugumas ju pabėgo beveik taip kaip stovi, palike namus žemes, imonės, pasiėmė tik viena kita jiems brangesni daiktai ir susigriebė kiek kur galėjo žlotu, kuriu verte nuolat krinta.

Dalis pabėgeliu labiausiai yra susirupine del to, kad nežino koks kitu ju seimu nariu likimas. Per ta Lenkijos kilusia suirute nemaža seimu iysikrstė. Vyrai mobilizuoti ir nežinia kur yra žmonos gi ju su vaikais pabėgo i kitas valstybes. Nemaža tėvu nesuranda savo vaiku.

Nežinint, kad mes gyvename technikos ir kuo greičiausio susizinojimo amžiuje, kai bet kokiam pasaulio kampe ivykes svarbesnis ivykis tuojau po keleto minučiu jau dažnai zinomas visame pasaulyje, tačiau gandu ir ivairiu siu prasimanymu dabar nepaprastai daug. Tuos gandus padedu skleisti ir suinteresuotos valstybės per savo propagandos mašinerija. Tu ganu ypač nepaprastai daug buvo paskuti nemis dienomis Lenkijoje. Desperacijos apimti žmonės, kaip skestantieji šaudo, patys gaudė ir kitiems (pasakojo kiekviena lenkams džiugesne zinia O tokiu žiniu sustojus veikti lenku radijo stotiai ir nebešeinant laikraščiams ten buvo iš pirmo prilaužyta daugybė Esa, kai kuriose kariaujančiuose šalyse kilusios revoliucijos kai kurios didelės valstybės lenkams palankia prasme šimaisimaisiusios i kara; ivyke nepaprastos pergales ir panašiai. Tad nenustabu, kad beveik kiekvienas pabėgėlis, patekes i musu puse, stengiasi tuojau sužinoti kaip iš tikruju pasuly yra. Visos tos ju girdėtos džiuginancios zinos, pasirodo, tėra buvo vien tik paprasti muilo burbulai.

Dalis civiliu lenku pabėgeliu mano galėsia netrukus grizti i šokia ar tokia Lenkija, kur liko kiti ju seimos nariai, kiti gi patekti i šiaures Europos kraštus ir i Vakarų Europa. Dalis ju yra ivazinėje pas savo gimines, kuriu dar likusiuose Lietuvoj dvaruose turi nemaža.

Charakteringa, kad dabar pas mus pirmieji atsiderė ir tie asmens, kurie po pernykčio ultimatumu buvo atsiskaikė Lietuvos pilietybės ir isvažiave i Lenkija.

J. D. T., B. Dundulis,

Lietuvos Naujienos

LENKIJOS AUKSAS FRANCUZIJOS

Šis Paryžiaus pranešimas, kad tenai atveža \$80,000,000 vertės Lenkijos auksas. Tas auksas buvo sukrautas Rumunijon, per Rumunija iki Juodos Jūros, kur buvo sukrautas i Turkijos laiva ir paskui Viduržemio jura pristatytas i Francuzija. Iš viso jis keliavo 6,000 mylių.

LIETUVON VIS DA ATBEGA LENKU KAREIVIŲ

Elta praneša, kad Lietuvon vis dar atbėgo buvusiu lenku armijos kareivių, kurie iki šiof slaptėsi Lenkijos miškuose ir pelkėse. Pereinant Lietuvos pusėn, jie internuojami. Visi internuoti lenkai apgyvendinti tam tikrose koncentracijos vietose, daugiausia vasarvietose, kaip Palangoj, Kautuvoj, Birštoje ir kt. Ju

skaičius nepervirsija 10,000 žmonių. Šiomis šiomis dienomis prie Ukmergės ties demarkacijos linija vienas Lietuvos kareivis pamatė lenku kareivi, mėginanti pereiti linija. Kareiviui sušukus sustoti ir atiduoti ginklus, lenku kareivis dar dėsė, bet pakartojus isakyma karys staiga sušuko „broli!“ Pasirodė, kad susitiko tikrieji pusbroliai, kurių vienas, kaip gyvenęs okupuotoje Lietuvoje, buvo paimtas i lenku kariuomene. Pusbrolis su džiaugsmu atidavė ginklus savo pusbroliui ir davėsi internuojamas.

Prie nepaprastu šio karo epizodu reikia prisikaityti ir sekama atsitikima. Latviu žvejai šiomis dienomis pastebėjo Baltijos jurjoj bepluduruojant dele geležine dėže, kurie iškelė i savo kuteri atidare, rado tris su menkomis gyvybės

žymėmis lenku kareivius. Nubagenti i Liepoja ir internuoti lenku kariai, atsipeikėję, pasisakė esa vokiečių paskandintu vieno lenku povandeninio laivo igulos nariai, kurie tokiu budu gelbėjėsi 12 to povandeninio laivo vyru, bet apie kitu likima nieko nebeatirta.

VOKIETIJOJ UZDARYTA 22 UNIVERSITETAI

Gauta žiniu, kad ši rudenį Vokietijoj buvo uždaryti 22 universitetai politiniais ir militariniais sumetimais. Dabar iš viso pasilike tik 4 universitetai: Berlyno, Miuncheno, Jenos ir Vienos.

LIETUVOJ YRA 3,223 NE- BYLIAI IR 3,129 NEREGIAI

Iš Kauno pranešam, kad

šiuo metu Lietuvoje esa užregistruota 3,223 nebyliai, kurie visai negali kalbėt, ir 3129 aklieji, kurie nieko nemato

ISTVIRKIMO NAMU BYLA STIAULIUOSE

Pernai Siauliu policija buvo susekusi Vilniaus gatvėje slaptus istvirkimo namus, kuriu byla dabar sprendė Siauliu epygardos teismas. Kaltinamoji Stasė Zalimienė nubaus ta 1 metais kalėjimo, bet nuo bausmės lygtinai atleista, jei per 4 metus penusikals. Kitas kaltinimasis pripažintas nenukaltu ir išleisintas. Byla buvo sprendžiama prie uždaru duru.

KADA BUS VISUOTINIS GY- VENTOJU SURASYMAS

Lietuvoje visuotinis gyventoju surašymas buvo tik 1923 metais. Jau kelinti metai rengiamasi padaryt visuo tini gyventoju surašyma, bet surašymas metai iš metu atidedamas, nes be to galima

gyventi, o surašymas kaštuojas didelius pinigus.

Visuotinis gyventoju surašymas galutinai buvo atidėtas i 1940 metus, bet dėl finansiniu sunkumu vėl nukeliamas dar vieneriais metais toliau. 1940 m. numatoma atlikti tik paruošiamuosius visuotinio gyventoju surašymo darbus.

BEKRAPSTYDAMAS SAU- VA NUSISOVE JAUNUOLIS

Dubiškiju kaime, Anykščių valsčiuje, nelaimingai nusiove Adamonis 18 metu amžiaus jaunuolis. Jisai krapstė kautuva, kuris buvo užtaisytas ir išsvė, pataikydamas Adamonui i vidurius.

ISTREME IS KAUNO

Apskritis viršininkas ištrėmė Jona Krapa, i Vilkaviskio apskr., Stasi Karalevičių i Mazeikiu apskriti. Timofėjus Senekovas vieneriems metams, Petras Karvažinskas 9 mėnesiu istremti i Darbo stovykla.

SIUVYKLA "ESTAN"



STASIO SLIKTOS

gerai žinoma visiems lietuviams
Rua da Conceição 79-A, Fone
4-1940 (prie pat stoties I. u. z
atidarė nauja skyrių — antra
siuivykla, prie stoties Zuz ten
ir gyvenamas butas

RUA da Conceição, 11

GALECKO SIUVYKLA



Siuva rūbus pagal naujausias madas iš
įvairiausių medžiagų—vietinių ir užsien
Darbas pagal savo kokybę yra pigus,
atliekamas sąžiningai, diplomuoto siū-
vėjo Galecko prižiūrimas.

TAD VISI IR SIUVASI RŪBUS GA
LECKO SIUVYKLOJE.

RUA DUQUE DE CAXIAS, 257

Tel. 4-1457

Daržai ir Ukiai

Netoli stoties Carvalho de Araujo suburbio Central do Brasil, par-
duodame geriausios žemės daržams ir nedidelėms ūkiams. Žemė
apaugusi mišku. Yra pakankamai vandens. Žemės kona — tik
300 — 400 rolių kvadratinis metras. Geri keliai ir arti esan los sto
ys duoda galimybės užvesti pautėjų ūkį, veratis daržininkyste, kito
tkių kultūrų auginimu ir įrengti poilsio namus.

Sklypai nuo 10,000 metrų išimokėjimui pradedant nuo 50\$000
Savininkas. Cia de Agr. Imigração e Colonização.

Pardavimų Raštinė: Rua São Bento 17, Tel. 2-4549, S. Paulo
Sekmadioniais ir šokindioniais istisa savaite galima teirautis vietoje
kreutuve prie Carvalho de Araujo stotj pas ANTONIO KRISTEN
Traukiniai iš stoties Norte išeina: 7,54; 9,05; 10,04; 11,10; 12,14
14,30.

Įregistruota nr. 45 iš 10-12-38 trečioje apylinkije.

Dr. H. Schechtmann

Santa Osa Gydytojas

Vidujiniu ligu specialistas

Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems

Ultra - Violetiniai spinduliai

Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 8 v. v.

RUA DA GRAÇA, 236 TEL. 6-1451 S. PAULO

NETURI PINIGŲ? REIKIA GERŲ KOSTIUMŲ?

ad nieko nelaukdamas kreipkis siuivyklon

Vilnius

Matriz: Rua da Mooca, 3027 Tel. -8654. Filial: Pr. Julio Mesquita 60 Tel. 4-5015.



Naujas skyrius R Duque de Caxias 237

Kur pasisiūdin. geriausios medžiagos
eilute mokėdamas i mėnesį po 20\$.
O taip pat čia gausi neperlam-
pamą apsiaustą (capą) tokio-
mis pat sąlygomis.

Lietuviu Jaunimui

DEMESIO!

Norėdami dėvėti gražiai pasiūtus rūbus ir
pigiau negu kitur tik pas Paulo Ambrozevičius,
kur darbas atliekamas sulig naujausių madų vy-
riškų ir moteriškų.

Lietuviai, išnaudokite laiką sekmadioniais ir
vakarais. Užsikite ir įsitikinsite, nes darbas atlie-
kamas neblogiau kaip São Paulo centre, bet daug
pigiau.

Taip pat yra gražus pasirinkimas moderniškiausių medžiagų

PAULO AMBROZEVICIUS

RUA CICLAMENS NR. 62 - V. BELLA

SKILVIS IR KEPENYS

Moderniškas, greitas ir tikras gydymas skilvio ir kepenų specialisto

Be operacijos

Vidurių skausmai, skilvio išsiplėtimas, protinis nusilpėjimas, sifilio ligos, skilvio uždegimas, rūgymas, skilvio votys, įvairūs diegliai ir kitos ligos pagydoma BE OPERACIJOS, įvairios Moterų ligos gydomos irgi BE OPERACIJOS, tik su injekcijomis.

Jeį sergi, tai šiandien pat kreipkis pas

Dr. Paulo Licciardi

Medikas Operatorius Santa Casa
Prenimamas nuo 11 iki 12 ir nuo 15 iki 19 val. vak.
Gyv. Vieta ir konsultorija: Rua Silva Pinto, 444
PASTABA: Vyksta į namus bile valandą dieną, naktį.

Carminativo Plazuka

Yra išbandytas kaip geriausias medikamentas, vaistas, nuo ligų: skilvio, kepenų, vidurių, galvos skaudėjimų, svaigulio ir kitų ligų.

Gera sveikata?

Carminativo Plazuka

Parduodamas visose vaistinėse
Sandelis: Bueno Cia. Rua Maria Candida, 187, S. Paulo
Reikalingi atstovai į interiorą

Kur tik busi, neužmirsk "Aido"

Jis parduodamas;

Stotyje «Luz», prie Centralinio Pašto durų ir kampo Largo da Sé prie laikrodžio Vija Prudente bondės sustojimo vietos; Bom Retiro; Baužio krautuvėje — rua Aymorés ir kampas rua Carmo Cintra; Koskoje — kampas J. Paulino ir Silvi Pinto; V. Anastazijų Kirilovo ko krautuvėje; V. Zelina: J. Beato krautuvėje — rua S. N. Tra Jurgelvičiaus krautuvėje prie bažnyčios; Mokoje — kampa pas rua da Moóca ir av. Paede Barros kioskoje. Visose miesto dalyse pas platintojus ir Aldo redakcijoj. Rua Canindé, 478 Stankovičiaus krautuvėje; Lajoje, kioskoje prie stoties.

SANTO ANDRÉ:

S. P. R. stoties kioskoje.

SANTOS:

S. P. R. Geležinkelio stoties kioskoje.

PASTABA: Jei kurioje nors S. Paulo miesto dalyje arba kuriam kitam nors mieste nėra įsteigtos Aldo pardavimo stoties ir kur tik gyvena didesnis būrelis lietuvių, praneškite redakcijai, o redakcija tuoj pasirūpins. Aidas turi būti visur parduojamas, visur platinamas. Nė vieno kampo lio tenelieka, kur nebūtų Aldo

DANTU GYDYTOJAS JOSÉ LEVKOVICH

Rua Silva Pinto 264 (antigo 46) Bom Retiro. Atsižvelgdamas į sunkų laiką nutarė sumažinti kainas už dantų gydymą ant pusės kainos, kaip antai: ištraukti dantį be skausmo 5\$000; plomba cidabro porceleno 8\$000.

Kalbama lietuviškai, rusiškai ir lenkiškai.

Daromi Visoki Spaudos darbai

Primami užsakymai iš provincijos
Darbas atliekamas greitai ir svariai, visokioms spalvoms, pigiausiomis kainomis

Pirmoji Lietuviška

SPAUSTUVĖ

Rua da Moóca, 1721 Tel. 2-1123

LABORATORIJA — MEDICINIŠKAS IŠTYRIMAS

(Nugarakaulio, smegenų, kraujo šlapimo ir išmatų) Tikras ir geras

Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO

Rua Barão de Itapetininga 242, 3 aukštas.
Priėmimo valandos nuo 9—11 ir nuo 3—6. Sekmadienį nuo 10—12 val. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai.

BRAZILIJOS LIETUVIŲ LAIKRAŠTIS YRA "Lietuvių Aidas Brazilijoj"

nes jis remiamas tik sąjūskaitoju. Jei dar nesi "Aido" prenumeratorių, tuoj aus stoka į ju eiles

KAVA "DOM BOSCO"

Lietuviai visur reikalaukite ir pirkitė kavą DOM BOSCO. Tai gryną pirmos rūšies kavą.

Sociedade Torrefação de Café "Dom Bosco" Ltda

Rua da Moóca, 305-A Tel. 2-1123



Dr. A. Jazara Snega

(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidurinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas.
Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 val. vak Ladeira Porto Geral, 12, salos 4 ir 5, (Kampas rua Boa Vista ir 25 de Março)
Gyvenamoji vieta ten pat 5 and ir Tel. 2-5068

Dr. S. Meitin

Diplomuotas Vokietijoje, Rygoj ir Rio de Janeiro.

Vidurinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų specialistas. Gonorėja — Sifilis. Gydymas kalnų saule.
Ligonius priimamas nuo 2 iki 6 val. vak. suze kalbama lietuviškai.

R. Barão de Itapetininga, 139 1-mas aukštas tel. 4-1705

Dr. ADOLPHO TAUBKIN

ADVOKATAS

(Diplomuotas S. Paulo fakulteto)

Civilinės ir prekybinės bylos, kontraktai (ipotekos, žemės pirkimas bei pardavimas ir t. t.) Skolų išreikalavimai ir visi kiti juridiniai reikalai.

Raštinė: Rua Direita, 2, antras aukštas, Tel. 2-4214
Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo 1 iki 5 val. vak
KALBA LIETUVIŠKAI.

DR. A. CANDIA

Venerinės ligos:

TRIPERIS (Visose stadijose — aštrus ir kroniškas.)
SIFILIS. Priėmimas nuo 9 — 12 ir nuo 3 — 7.
Sekmadieniais nuo 10-12.

Rua Barão de Itapetininga, 242, 3 aukštas.

Telefonas: 4-0218

Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.

PRISIEKUSIS VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE

R. 15 DE NOVENBRO, 193 sobroloja Tel. 2-6393.
S. PAULO

Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip antai: cert. profesional, carteira de identidade.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

LIETUVIAI, DĖMESIO!

Kiekvienas pasistenkite pažinti

SIUVYKLA LIETUVA

KAIZO ŽEBRAUSKO

Čia yra didelis pasirinkimas įvairiausių medžiagų. Už darbą garantuojame.

Lietuvių siuvyklų yra daug, bet SIUVYKLA LIETUVA tik viena.

Rua General Ozorio Nr. 161, — S. PAULO



VOKIEČIŲ FOTOGRAFIJŲ ĮSTAIGA

"BERNARDO"

Įsteigta 1890 metais

Atlieka įvairius darbus fotografijų srityje. Specialybė padidinti, o taip pat ir su dažais.

Darbas greitas sąžiningas ir pigus. Vyksta į namus fotografijų reikais. Dar iš fotografijų

Arthur Schamidt

Rua São Caetano 447 (senas, 103-111 S. Paulo) Telefono 4-5765.

Vietos lietuviu gyvenimas

IS KOLONIJOS BARAO DE PROF. BACEVICIUS VYKS ANTONINA ARGENTINON,

Sios kolonijos lietuvius su jaudino netikėta ir greita mirtis Leono Javarauskio. Velionis dirbo kamaradu pas lietuvi kolonista Bartku J. Bedirbant lauke, beariant ispyrė buras i pilva ir nuo to mirė. Buvo nuvežtas pas gydytoja, bet nieko negelbėjo, i antra die na jau palaidotas. Sis ivykis labai sujaudino visus lietuvius. Leonas Javarauskas buvo vedes, 36 metu amžiaus, cia neturėjo jokiu giminiu apart Bartku, pas kurios dirbo. Lietuvoje gyvena tėvai. Laidotuvėmis rupinosi Bartkai. Palydėti Leona susirinko beveik visi kolonijos lietuvi. Tebunia jam lengva šios šalies žemėlėje. Barão de Antonina lietuviui gali ir liudi neteke, rimtaus ir susipratusio lietuvi Leono Javarauskio.

A. Ukininkas.

SAUSROS ISDEGINO VISKA.

Siais metais ir mus, Barão de Antonina kolonistus. smarkiai nuskriaudė kraštoji saulė. Jam keturi mėnesiai kaip nėra tetaus, viska išdžiuvino, išdegino, o saulė lyg tyčia, dar labiau skaitina ir svilina sausius laukus. Taigi, ukininkams dideli nuostoliai. Kada pradės lyti, visi laukia ir kiekvienas klausia kito. Sodinimas, ypač vatos, užtruko. Siaip viskas po senovei.

A. Ukininkas.

RIO LIETUVIAI PRADEJO LINKSMINTIS.

Rio de Janeiro lietuvių ilgą laiką snaudė ir nerodo jokio gyvumo. Riječių sąjunga „Vilnis“ taip pat buvo apsnudusi. Tačiau pastaruoju laikui gerokai pagyvėjo ir apmirusi lietuvių gyvenimas „vilniečiai“ pradeda išjudinti. Vilnis jau surengė kelis parengimus, o lapkričio 25 diena vėl rengia vakarą su vaidinimais. Scenoje bus pastatyta trijų veiksnu kaimo gyvenimo „Jočio marti“.

Toks riječių pagyvėjimas vadovaujamas Vilnies sąjungos pasirodė po to, kai buvo kelis kartus per „Aida“ papeikti. Tas labai gerai. Paraginimai labai sveika.

B-nas.

DR. LUIS ABINADER

Gydytojas.

Gonoreja, Gydyimas greitas ir be skausmu Moteru Ligos. - Reumatizmas ir Astma.

Av. São João No. 578, 2º aukstas, 21 Apartamentas, Telefonas: 4-7069.

Ligonius priima nuo 1 iki 2 ir nuo 14 iki 18, 30 val.

Dantu Gydytojas

Dr. Waldemar P Magalhães

Rua da Mooca, 1659 (Prie Aido redakcija) aia Toal traukia tisu. Kainos piglos. Ligonius prima: Anirt isadintais, trečiądienis ir penktadieniais.

NEAISKUS DALYKAS SU LIETUVISKOMIS MOKYKLOMS

Lietuvių Sąjungos Brazilijoje oragnas „Lietuvis“ buvo užsimines apie „sikeidžiamus gaudus“ apie lietuviškas mokyklas. Kol „Lietuvis“ nieko nebuvo minėjęs, jokių gaudu nebuvo girdėtis. Dabar gi eina visokie neaiškūs gaudai.

Brazilijoje pastatytos lietuviškos mokyklos Lietuvos pinigais ir vietos lietuvių rinktomis aukomis, formaliai užrašytos kaip tikra (nuosavybė) Lietuvių Sąjungos Brazilijoje. Vadinasi, kolonijos mokyklos, kurios igytos vietos lietuvių aukomis ir Lietuvos pagalba, yra sąjungos, arba kaip sakoma, bandeirantiniku turtas. Sioji gi sąjunga susidėdavo iš kitu oragnizacijų Ligi šiolei kol sąjungoj priklausė kitos organizacijos pavieniai sąjungos asmenys, kaip jos vadai, negalėjo taip lengvai elgtis taip, kaip jiems patinka. Reikėjo turėti pritarimą ir kitu, paprastu žariu. Dabar sąjungos vadai pakeitė istatus, ir tik keli sąjungos asmensy, jos vadai, gali daryti su sąjunga ir jos turtu

ka tiktai nori, nežiurint, ar kiti nariai to nori, ar ne. Taip tas padaryta dėl to, kad sąjungos vadai galėtu elgtis su lietuviškomis mokyklomis taip, kaip jiems atrodys geriau ju asmeniškims reikalams. Po to, kaip buvo padarytas istatu pakeitimas, pradėjo eiti visokie gaudai ir apie lietuviškas mokyklas. Gaudai pasilieka gaudais, bet dažnai ir turi pagrinda. Ypač kada eina visokios kalbos apie lietuviškas mokyklas, apie juos namus, kurie yra igyti visos kolonijos, tai ir gaudais reikia susirupinti visai kolonijai. Vancevičius ir jo draugai, kurie sėdi „lietuviškose namuose“ nebegaudami pašalpu iš Lietuvos, gali su kolonijos tur tu pasielgti labai negražiai. Apie tai eina ir kalbos. O kad kalbos eina, patvirtino ir pats „Lietuvis“ bandeirantiniku organas. Vadinasi, gaudai turi turėti pagrinda. Mokos mokykla esa rengiamasi paroduoti ar išnuomuoti svetimiems. Panašiai galvojama padaryti ir su kitomis mokyklomis. Mat „lietuvišku namu“ poneliams reikia pinigų. Jie buvo prate imti algas iš Lietuvos, gauti visokias pašalpas, o dabar kaip tos pašalpos nutruko, ieškoma, jei tai tiesa, kitu šaltiniu. S.

Paulol ietuviai turi susirupinti kad iseiviai turtas, igytas visos aukomis nenueitu niekais ir kad juos nesinaudotu tokia poneliai, kurie jokio darbo dirbti, bet tykoja ar tai is Lietuvos pašalpu, ar kitokiu budu gauti sau lengva pragyvenima. Lietuviškos mokyklos yra visos kolonijos turtas ir jo niekas negali judinti. Bet bandeirantinikai padaryti špusu gali, nes jiems labai reikia pinigų, nes tik pragyventi be darbo, bet ir savol aikrašti išlaikyti. Tėvas mokietis.

Krsp.

SUSIEKIMAS SU LIETUVA SUNKUS

Einant karui Europoje, su susiekimas su Lietuva yra sunkus. Iš Lietuvos ateina paštas, bet labai nereguliariai ir niekas nežino dar, ar gaunami yra laišakai pasiusti iš Brazilijos, nes prasidėjus karui, dar niekas nėra gavęs laišku iš savo senos Tėvynės. Brazilijos lietuvių susirupine kad negali sužinoti su savo namiškiais, likusiais Lietuvoje šia savaitė atėjo iš Lietuvos paštas, bet laišku labai maža.

PARSIDUODA NAMAS

Iš triju kambariu virtuves ir du barakai. Zemes 365 m. iš priešais 10 metru. Kaina 16 kontu Teirautis. Rua Tbitirma 53 Adomas Jarusevičius.

REIKALINGA STUVEJAS.

Reikalinga siuvėjas. Rua Primavera 29 Villa Bella.

Cartorio da Alberto Netto Registro de Titulos e Documentos.

3o. Officio ivairių dokumentu rugistracija, tulu, kontraktu valdymo, visoki liudijimai ir tt. Largo do Tesouro, 20 Tel.—3-3013

Reumatizmas ???

Kroniškas ar aštrus reumatizmas. Ekzema, votys ir skauduliai. Gydymas moderniais kas, Terapia moderniausia DR. PAULO LICCIARDI, Rua Silva Pinto, 444. (Bom Retiro) São Paulo, telefonas: 5-4175 Priima nuo 15 iki 18 val, Apšurėjimas 20\$000.

Tik iki gruodžio 22 dienos

yra laiko sutvarkyti savo dokumentus dėl Registracijos ir Carteiros de Identidade Modelo 19. Ligi tos dienos visi svetimšaliai privalo iduoti savo registracijos dokumentus ir gauti atitinkamus pažymėjimus. Kad laiku butu sutvarkyti dokumentai ir jie iteikti i policija. „Aido“ redakcija šiam reikale padeda ir parupina visus reikalingus dokumentus greita, sąžiningai ir pigiai.

Rua da Mooca 1721

Tel. 2-1123

Visi eis -- eik ir tu!

Šiandie, šeštadienį, lapkričio mėn. 25 d. Mokoje yra didelis V Y Č I Ų

VIEŠAS VAKARAS

Užsiprenu-moruokit

Vyčių meno kolektyvas suvaidins kupiną jaudinančių scenų, meilės, kančios, klastos ir jėtikimybės dramą

"Is Meiles"

Nepalyginamas vaidinimas! — Masinės scenos! — Choras, due tai ir solo! Sokiams gros puikus dūdų orkestras.

Mokietis! „Vyčių“ ohoras — jūsų rajono pasididžiavimas. Palaikykite jį, nes jis palaiko jūsų gerą vardą, ir visi atvykite į vakarą šiandie į Rua da Mooca 2346 (ant.506) Italų salėje.

Pradžią 8 val. vakaro — Pabaiga 4 val. ryto. Įsigykite iš anksto kvietimus pas Vyčių Valdybos narius ir Choristus.

Jaunesni 18 metų nebus salėn nebus įleidžiami.